«Память, память, за собою позови»
Мероприятие, посвящённое 77-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов



















Слайд №1

Прошла война, прошла страда
Но боль взывает к людям
Давайте люди никогда
Об этом не забудем
Пусть память верную о ней
Хранят об этой муке
И дети нынешних детей
И наших внуков внуки

  Тебе десять или немного больше. Ты родился и вырос на мирной земле. Ты хорошо знаешь, как шумят весенние грозы, но никогда не слышал орудийного грома. Ты видишь, как строят новые дома, но не подозреваешь, как легко разрушаются они под градом бомб и снарядов. Ты знаешь, как обрываются сны, но тебе трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как веселый утренний сон.
Литературно-музыкальная композиция «Память, память, за собою позови», посвящённая 77-ой годовщине великой Победы.
   22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была нарушена нападением фашистской Германии. Наша страна вступила в смертный бой с коварным, жестоким врагом.
Война длилась четыре страшных года, 1418 дней и ночей. Это была священная война. 20 миллионов сынов и дочерей потеряла наша Родина в этой битве. Каждый девятый житель нашей страны не вернулся с этой войны. Вдумайтесь в эти цифры! Какой ценой завоевано всему человечеству право на жизнь, радость, труд!
   Сегодня мы поговорим о том, как наш Чернский район и жители села Малое Скуратово приближали День Победы в самой разрушительной и жестокой войне 20 века. 

Шла война 4 года, 
Много полегло солдат
 Но закончилась победой 
65 лет тому назад.
Мы помним, чтим поклоном низким
 Всех, кто войну не пережил 
И тех, ушедших в обелиски 
И тех, кто вовсе без могил.
Десятки лет легли меж нами
 Ушла в историю война 
Мы в сердце вечными словам 
Погибших пишем имена.
У нас, до этих дней доживших
 О прошлом память не умрёт 
Пока мы чтим за Русь погибших 
Дотоль бессмертен наш народ,

 «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не могла подняться», - заявили гитлеровцы.  Но советских людей фашисты этим не устрашали. Опасность, нависшая над Родиной, заставила подняться на борьбу с лютым врагом весь наш народ.  На нашей земле фашисты думали найти покорных рабов, но просчитались. Жгучую ненависть они встретили повсеместно.
Но вернемся к событиям, которые происходили на оккупированной немцами нашей Чернской земле в конце 1941 года.
    В 1941 году наши войска отходили на восток. 23 октября линия обороны проходила по реке Зуше. Здесь с немецкими войсками сражалась 6-я гвардейская дивизия
«1. Противник в течение ночи с 24-ого по 25-ое и днем 25 октября продолжал наступление, встречая упорное сопротивление наших частей на направлении Мценcк — Тула.                                                                                                                     Авиация противника в течение дня проявила большую активность по населенным пунктам Чернь, Плавск, Тула...
2. В 19. 00  24 октября 1941 года на направлении Белев - Тула противник силою до двух полков потеснил наши части, занял Белев.                                                                        На направлении Мценск — Тула танки противника к исходу дня вышли на подступы к Черни...»
   В этот же день на окраину села Липицы ворвались 2 немецкие танкетки. Произведя разведку, они отправились в сторону Булычей. Вскоре в селе появилась их механизированная часть на машинах и мотоциклах,
   После захвата Черни Гудериан собрал все оставшиеся танки  24-ого танкового корпуса в авангард, который полковник Эбербах повел на  Тулу. В этот авангард был включен и пехотный полк СС «Великая Германия», состоящий из отборных головорезов и по численности равный едва не русской дивизии. Ему не пришлось отступать через Чернь: разбитый вдребезги под Тулой, он бежал уже через Белев. Сам же Гудериан после отправки авангарда временно расположился в Черни в здании детской больницы, где пробыл до 29 октября. В Черни тогда располагались части 10-й моторизированной дивизии генерала фон Лепера. Ему то Гудериан и передал личный приказ Гитлера не оставлять этот населенный пункт, Измотав немецкую армию в упорных оборонительных боях, получив подкрепление, наши войска пошли вперед.
  Перед отступлением они подожгли ряд сел и деревень, райцентр, взорвали мост через реку Чернь. Войска 61-й армии продолжали наступление в западном направлении и вскоре заняли оборону в районе Белева. Вскоре началась Орловская наступательная операция, и войска противника были далеко отброшены от границ Чернского района.
    С первых дней оккупации наших мест, фашисты почувствовали, как горит у них под ногами земля. С одной стороны по гитлеровцам наносила удары наша авиация, совершали глубокие рейды по вражеским тылам кавалерийские части, с другой – развертывалось широкие партизанское движение.   
  Самоотверженно действовала диверсионная группа в Черни и окружающих населенных пунктах. Патриоты рвали провода телефонной связи, выводили из строя вражеские автомашины, уничтожали склады с боеприпасами, а в Черни подожгли помещение, в котором квартировали немецкие офицеры.                                                   Известны и такие примеры, когда патриоты шли на смерть,   лишь   бы   причинить   врагу   вред.
  Однажды колонна немецких автомашин остановилась в деревне Уготь, что в  четырех километрах от Черни. Утром гитлеровцы обнаружили, что их автомашины выведены из строя. Это взбесило фашистов, жители деревни, были согнаны на улицу. Немецкий офицер требовал выдачи виновных. Все молчали. Тогда разъяренные враги стали угрожать расстрелом каждого второго жителя деревни. Наконец оккупанты установили виновника диверсии. Им оказался шестнадцатилетний    юноша   Иван   Сошников.
В зимнюю стужу раздетых и разутых Ивана и его отца отправили в Чернскую комендатуру. Чтобы отвлечь месть немцев от родных и односельчан, Иван заявил, что сделал все один. Вскоре возле дома Сошниковых, на дереве палачи прикрепили петлю. На место казни юноши немцы согнали все население деревни. На грудь Ивану фашисты прикрепили доску с надписью: «Партизан». Изверги стали глумиться над трупом казненного. Они сделали его мишенью для стрельбы. Долгое время оккупанты не разрешали родственникам   похоронить   юношу. Отца Вани Сошникова, немцы арестовали и держали под арестом в п. Чернь, а затем раздели и разули и в таком виде в мороз заставили его пешком идти домой за 4 километра.





Слайд №2
  Героические рейды по тылам врага совершали  наши конники. Славно они                             « поработали» в наших местах, в том числе и в Черни. Речь идет о конниках генерала Якуба Кулиева.                                                                                                                       Конникам ставилась задача: наносить короткие ночные удары по флангам и тылам врага. Район действий – большак Чернь – Ефремов. Цель – оттянуть на себя часть сил Гудериана, рвавшихся на Тулу. Они совершили налет на танковую колонну врага, находившиеся на территории Чернского района. Гитлеровцы  понесли большие потери в танках, машинах и живой силе.                                                           Пылали на улицах Черни фашистские штабные машины, мотоциклы, падали под копыта лошадей сражённые оккупанты.                                                                                 В последние дни отважные воины Кулиева совершили налёты на железнодорожные станции Чернь и Горбачёво, населённые пункты Орлик, Поповку, расположенные на шоссе. Операции конников Кулиева на территории нашего района продолжались около двух недель.
  Генерал Кулиев, по словам маршала Жукова, один из талантливых командиров, геройски погиб в бою в декабре 1942 года.
    Чернский район освобождала от оккупантов 61-я армия генерал-лейтенанта М. М. Попова.18.12.1941 года она вступила в сражение. Наступление велось в очень тяжелых условиях: глубокий снег, мороз. Наши войска не имели танков, было очень мало машин, артиллерии, Враг, огрызаясь, отходил. В бою за с. Троицкое наши войска потеряли 320 человек, а у деревни Булычи - 128 воинов.                                                                                    25 декабря наши части  вошли в Чернь. Во втором томе «Истории Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 годов» читаем строки: 
«Преследуя отходившие немецкие части, соединения 61-й армии генерал-лейтенанта М.М. Попова утром 25 декабря выбили противника из Черни. 
  Так, к жителям Черни и всего района пришел радостный день освобождения. Но дорогой ценой досталась победа. Более шести тысяч советских воинов сложили свои головы о боях с гитлеровскими оккупантами на территории нашего района. Трудящиеся района свято чтут память своих освободителей,  погибших  в борьбе с ненавистными  фашистами.
	



ПОБЕДУ    КОВАЛИ    ВСЕ.
     Всего два месяца хозяйничали захватчики на чернской земле. Но и за этот небольшой срок они успели совершить страшные злодеяния. Оккупанты дотла сожгли и разрушили поселок Чернь. Побывавший в Черни во время войны с группой советских писателей Константин Федин, вспоминал: <...Сколько нужно времени, чтобы из городка, горящего на солнце белеными стенами зданий, крашеной жестью крыш,' лучистыми отражениями стекол, образовался кособокий   холм земли».
      Фашисты разграбили все колхозы и совхозы, железнодорожные станции, угнали большое количество скота. Откатываясь под натиском наших войск на запад, оккупанты старались   все   сжечь   и   взорвать.                                                                 Гитлеровцы угоняли советских людей в Германию, непокорных вешали, расстреливали. Разве можно забыть,  как озверевшие захватчики расправлялись с попавшими к ним в руки красноармейцами. Они взорвали в Черни больничный барак, в котором находилось 65 тяжело раненых красноармейцев. 
В деревне Поповка фашисты подожгли конюшню, в которой были закрыты военнопленные красноармейцы (в большинстве раненые).                                               Пленные пытались выбежать в ворота и окна, но немецкая охрана открыла усиленную стрельбу. Почти все находившиеся в ней пленные погибли. 
Наша тульская Хатынь
Такое вряд ли им приснилось
 Заранее в кошмарном сне
Но так судьба распорядилась
Что умирать пришлось в огне.
В конюшню толпы загоняли
Из всех окрестных деревень
Приклады били, их пинали.
- смертельно-чёрным был тот день
Ступала мать с грудным ребёнком
Другой держался за подол
Дед, подпоясанный верёвкой
Шепча проклятья, рядом шёл.
Рыдали с голосом старухи,
Тащился раненый боец,
А изверг им готовил муки
И непокорных гнал свинец
В последний раз глаза смотрели
На это небо и холмы
А чуть спустя, они горели
В аду бревёнчатой тюрьмы
Из сотен раненых, калеченых
Из толп и старых и детей
Взметнулось пламя жутким смерчем
Под вопль безвременных смертей.
Руками нелюдей фашистских
Губилась беззащитность, и
Летели в небо души-искры
И полнил землю дикий крик.
Она их криком застонала.
Навечно болью проросла
Земля в холмах священной стала.
Так много горя приняла.
Кричит земля, с тех пор ей томко
- остановись! Услышь! Застынь!
То наша Чернская Поповка
То наша Тульская Хатынь!
                                                         
             Автор - Савельев Алексей Павлович –житель села Малое Скуратово
























Акты  районной комиссии по выявлению фактов бесчинств, грабежей, пожаров и других злодеяний,
учиненных немецеко-фашистскими захватчиками за
период оккупации Чернского района. 1941г.
Акт
Настоящий акт составлен 1942 года февраля 20 дня районной комиссией по выявлению актов бесчинств, грабежей, пожаров и других злодеяний, учиненных немецко-фашистскими грабителями, за период оккупации Чернского района, Тульской области, На основе имеющихся материалов и фактов, комиссия установила, что за период оккупации бернского района с 25 октября по 25 декабря 1941г. немецко-фашистские изверги натворили следующие:
По райцентру В райцентре немецко-фашистскими оккупантами уничтожено здания занимаемые учреждениями в количестве 63, из которых сожжено 31 здание, взорвано 28 зданий и разрушено 4 зданий.
Уничтожено жилых домов коммунальных в количестве 38 зданий. Жилых домов, принадлежащих учреждениям в количестве 17 зданий.
Уничтожено жилых частновладельческих домов в количестве 99 зданий.
Немецко-фашистскими извергами в райцентре
уничтожены полностью следующие здания:
1.   Взорвано 3-х этажное кирпичное здание Чернской средней школы;
2.    Сожжены 2 деревянных одноэтажных зданий Чернской неполной средней школы;
3.   Сожжено двухэтажное здание, занимаемое Чернским домом культуры и Чернской районной библиотекой;
4.    Полностью   уничтожены      книги   в   количестве   35000 томов  Чернской   районной библиотеки.
5.    Сожжено двухэтажное здание Чернского педагогического училища;
6.     Сожжено двухэтажное здание Чернского детского сада;
7.   Уничтожен весь инвентарь и все оборудование средней школы, неполной средней школы, педагогического училища, Дома культуры и детского сада.

Уничтожены нижеследующие здания учреждений
здравоохранения
1.   Взорвано одноэтажное здание Чернской районной больницы и амбулатории при ней.
2.   Взорвано кирпичное одноэтажное здание Чернского родильного дома;
3.    Сожжено здание женской и детской консультаций и молочной кухни при ней;
4.    Сожжено одноэтажное деревянное здание Чернских детских яслей;
5.    Взорвано вместе с зданием райкома ВКП/б/ здание Чернской аптеки;
6.   Разрушено недостроенное кирпичное здание аптеки;
7.     Сожжено здание инфекционного отделения больницы;
8.   Полностью уничтожены инвентарь и все оборудование больницы, родильного дома, детской и женской консультаций, молочной кухни, аптеки и детских яслей

Уничтожены здания сельскохозяйственных
учреждений:
1.     Сожжено здание Чернской районной колхозной школы со всем его оборудованием;
2.      Сожжено здание конторы Чернского МТС;
3.     Разрушено здание Чернской контрольно-семенной лаборатории;
4.      Сожжено здание Чернской ветеринарной лечебницы;
5.     Взорвано и разрушено здание мастерской Чернского МТС.
Уничтожены здания, занимаемые учреждениями:
1.    Взорвано двухэтажное кирпичное здание Чернского райкома ВКП (б);
2.   Уничтожена библиотека парткабинета в количестве 5000 томов;
3.    Взорвано   двухэтажное   кирпичное   здание,   занимаемое Исполкомом   Чернского райсовета депутатов трудящихся и всеми отделами Исполкома;
4.    Взорвано кирпичное здание Чернского Райфинотдела;
5.    Взорвано    кирпичное    двухэтажное    здание    занимаемое Народным    судом    и прокуратурой; двухэтажное здание тюрьмы. НКВД и милиции;
6.    Взорвано здание Чернского отдела связи;
7.    сожжено здание Чернского радиоузла;
8.    Взорвано кирпичное здание, занимаемое Государственным банком:

По колхозам и колхозникам:
За период немецко-фашистской оккупации в районе по колхозам
и у колхозников разграблено, сожжено и уничтожено
нижеследующее количество построек, хлеба, скота и других
продуктов и предметов:
За это время сожжено и уничтожено 84 колхоза полностью и
 17 колхозов на 50%, в которых уничтожено 2497 домов колхозников
с надворными постройками.

На территории района сожжено:
1 дет. ясли, Велье - Никольский детдом с его оборудованием, 10 школ.
Сожжены все здания сельпо «Пахарь» и два магазина этого сельпо.
Сожжены все здания и склады «Заготзерно» ст. Чернь и Чернской нефтебазы.
Уничтожены все здания ст. Чернь и Выползово.

Отобрано скота:
Лошадей - 1794.
Крупного рогатого скота — коров 282 голов у колхозов, 1167
голов у колхозников и 1 телят.
Овец - 155 у колхозов и 3966 у колхозников.
Свиней - 55 колхозных и 336 у колхозников.
Кур - 1018 шт. колхозных и 24.541 у колхозников.
Лис черно-бурых - 57 штук.
Слайд №3
О людях с такой судьбой обычно говорят: человек-легенда. Или о нём нужно писать книгу. Но книга о нём уже почти написана – его боевым командиром. Это книга почти о невероятных, фантастических подвигах. 
    Войну Фёдор Калинович Матвеев прошёл всю - от первых до последних дней и закончил её в звании младшего лейтенанта, в должности командира взвода автоматчиков разведроты. Вместе со своими солдатами разведчик Матвеев захватил 23 «языка», из них 6 офицеров. От них были получены чрезвычайно важные сведения, позволявшие решить исход ряда операций.  « находясь непрерывно в боях, отдавал все свои силы, не считался с жизнью, самые сложные боевые задания командования выполнял героически. Воспитал на своём личном примере героизма десятки бойцов». Так написано в наградном листе. Список его наград впечатляющий: орден Красного знамени, 2 ордена Красной Звезды, медаль «За отвагу».
   Когда с немцами было покончено, довелось Фёдору Матвееву воевать с японцами на чужой земле.  В августе 45-го в районе города Туцюань обнаружил Фёдор Калинович в засаде, японский гарнизон.
Взяв, с собой 11 солдат он бронетранспортёром протаранил ворота крепости и нанёс японскому гарнизону совершенно неожиданный удар. Японцы решили, что на них напала целая армия. 11 русских солдат во главе с Фёдором Матвеевым сражались против гарнизона и захватили его, «несмотря на большие, превосходящие силы противника».                                                                                                                            После войны Фёдор Калинович долгое время безупречно работал судьёй в Чернском районе.
Звучит песня «Офицеры»
  Ярким подвигом Великой Отечественной войны, в котором слились воедино высокая верность воинскому долгу и боевое мастерство советских авиаторов, является воздушный таран.                                                                                                            В числе тех, кто совершил таран, был наш земляк-лётчик Николай Иванович Шибаев. Родился он в 1922 году в селе Малое Скуратово. Учился он в школе № 26 станции Скуратово. После окончания семи классов уехал в город Подольск работать токарем на завод. Вскоре Шибаев поступает в лётное училище.                                             После окончания училища его направляют для прохождения службы в город Лида, что в 17-ти километрах от советско-польской границы.                                                               В 1941 году Николай приехал в отпуск к родителям. Но не пришлось ему отдохнуть, началась война.                                                                                                                                   Н. И. Шибаев встал на защиту Родины. Шесть боевых вылетов совершил наш земляк. 24 июля 1941 года ему было приказано уничтожить самолёт-разведчик противника. Атаки нашего истребителя натолкнулись на бешеный огонь вражеского самолёта. Опытный противник, маневрируя, умело, используя облачность, уходил на запад. Исчерпав боекомплект и видя, что враг вот-вот уйдёт, Шибаев обрушился своей машиной на фашистский самолёт. Удар был настолько силён, что вражеский разведчик рассыпался в воздухе.                                                                                 Дальнейшая судьба Н. И. Шибаева неизвестна, только родители получили извещение: «Ваш сын младший лейтенант Шибаев Николай Иванович не возвратился с боевого задания в районе города Белый».
Память лётчика свято чтят его земляки.                                                                        Мы гордимся, что это уроженец села Малое Скуратово.
А теперь мы поговорим о людях, которые встретили войну здесь в нашем селе.
Слайд №4
Село в грозные годы войны
    Много горя и лишений принесла нашим людям война, развязанная фашистами. Все дальше уходят от нас военные годы. Всё меньше и меньше встретишь участников или свидетелей войны. Много в этой войне ещё неизвестного, но тем ценнее сведения, которые дают нам живые свидетели тех лет. И мы счастливы, что живут ещё люди, которые могут многое нам рассказать. Кто же они? Это Шибаева Валентина Федоровна,  Степанова Мария Никаноровна, Федотова Валентина Федоровна, Кузина Евгения Сергеевна и многие другие. 
Слайд №5                                                                                                                                            Эти люди могли бы сказать: «Я не просто видела войну. Я её пережила. Моё сердце болело живой болью. Я видела врагов не в кино, живыми». Они рассказывали, что в октябре 1941 года немцы заняли село. Они расположились по домам, а хозяева вынуждены были ютиться по сараям или занимали самую маленькую комнатку. Как только немцы вошли в село, они перебили всех кур и стали отбирать у жителей свиней.
Село представляло собой как бы перевалочную базу для немцев. Они приходили к вечеру, размещались в каждом доме. Рано утром эти части уходили, а новые к вечеру подходили на отдых. Зима в этом году была очень холодная... и немцы отбирали у населения тёплые вещи, чаще всего забирали валенки. В деревне были проходящие части немцев. Ночь они отдыхали, а утром уходили дальше. Партизаны в село не заходили. Приходил один разведчик. Он расспрашивал о местонахождении немцев, где у них находятся тяжёлые орудия. Один танк немцы зарыли у дома Моисеева, а тяжёлое орудие было прикопано у дома, где сейчас живут Евстратовы. Немцы ожидали наступления наших войск со стороны Малого Федулова, поэтому дула орудий были направлены в ту сторону. Наступление началось в декабре 1941 года со стороны Горбачево. Наши войска шли через питомник, а не со стороны Федулова. Как только немцы узнали, что наши войска подошли уже близко, они быстро собрались и ушли из села, не успев совершить никаких разрушений.
Немцы в селе были с 26 октября по 24 декабря 1941 года. Два месяца немцы занимали село, но никаких поджогов, расстрелов не было. Когда немцы бомбили станцию Скуратово, одна бомба упала в селе, на огороде Федотовой Марии Васильевны, образовав большую воронку, а вторая упала на Выглядовке.
   В мае 1942 года в селе расположились армейские госпитали. Один из них находился в доме на Выглядовке, где живёт сейчас Юдичева Лидия Ивановна. В доме, где сейчас живёт Федотова Прасковья Фёдоровна была расположена госпитальная аптека. Операционная находилась в крайнем доме, где жили Дугины. Дугины временно поселились у Волковой Марии Васильевны. Здесь же на Выглядовке были расположены баня и прачечная госпиталя. В прачечной стали работать Корнакова Наталья. Дугина Фрося, Савельева Катя, Никитина Таня.
В мае 1942 года в селе разместился 620 – ППГ  (полевой подвижный госпиталь). В газете «Заря» от 18. 03. 1995 года помещена статья о 620 - ППГ.  «1941 г. Пензенский областной военкомат отдаёт приказ о формировании в Пензе 620-го полевого подвижного госпиталя  на конной тяге. В первые 3 дня закончилось комплектование личного состава.
 Через 2 недели весь личный состав принял военную присягу и  5 июля 1941 г. отправился на фронт.   16 мая 1942г. —ППГ в селе Малое Скуратово.  В нём разместились армейские госпитали.  В селе сдали на армейскую базу своих лошадей, которые верно служили нам в трудные дни и месяцы.
          «Для улучшения лечебной работы санитарный отдел армии организовал при 620 - ППГ специализированные отделения и прикомандировал специалистов. В 1943 г. госпиталь инспектировал главный хирург Красной Армии генерал-полковник медицинской службы Николай Николаевич Бурденко. Операционная госпиталя располагалась в здании церковно-приходской школы (ныне старое здание интерната). Раненые находились в двух конюшнях (одна была на месте старого медпункта, где сейчас расположены дома Игнатовой Зои Ивановны и Семехи Александры Фёдоровны). Конный двор был крытый, обмазанный глиной. Сюда принесли сено, и прямо на земле лежали раненые.                                                                     А вторая - на Выглядовке, недалеко от дома, где сейчас живёт Юдичева Лидия Ивановна. Раненых было так много, что ими были заняты церковь и ставились большие брезентовые палатки. Раненые всё поступали и поступали. Особенно много раненых поступало из-под Мценска. 
Слайд № 6
    Раненые, идущие на поправку, распределялись по домам жителей села. Население для раненых через продуктовый склад, который находился в доме Свиридовых (напротив магазина), получали паёк  и готовили им еду.  Население помогало продуктами, работали в госпитале прачками, санитарками. Потом, когда немцев отогнали, многие, кто работал в госпитале, ушли на фронт вместе с госпиталем. Около госпиталей появились первые захоронения солдат, умерших от ран. За этими могилами население хорошо следило. Женщины и дети Выглядовки не только прибирали могилки, но и старались посадить и поставить цветочки.   7 мая 1967 г. все останки были перезахоронены в братскую могилу в центре села напротив столовой.
   Несмотря на такие тяготы жизни, люди не унывали, а надеялись на победу, отношения между людьми были хорошие, тёплые. Трудности, общее горе сплачивало всех людей.
   А разве не говорят о высоком патриотизме наших людей такие примеры, когда многие местные жители, в дни оккупации, рискуя жизнью, прятали в своих домах раненых красноармейцев, ухаживали за ними до полного их выздоровления. В течение двух месяцев оккупации в доме жителей Черни Ивана Михайловича Филонова и его жены Агафьи Петровны находился на излечении офицер Советской Армии П. А. Харламов и лишь после прихода в Чернь советских частей Филоновы передали Харламова в армейский госпиталь.
Жители района верили в грядущую победу над захватчиками. И всё делали для того, чтобы приблизить эту победу.
Наш земляк - участник Великой Отечественной войны  Николай Александрович Автомонов родился 25 мая 1922 года в посёлке станция Скуратово.                                            Учась в Скуратовской школе, Коля старался быть во всём примером: в учёбе, поведении, в общественной жизни и в дружбе с товарищами. Он был очень добрым, сердечным и открытым. Дома старался помочь маме, сестрам в хозяйских делах.     После окончания семи классов Николай поступил в Херсонское мореходное училище, которое окончил в 1941 году, получив специальность штурмана дальнего плавания. Война застала его в Румынии, когда он пошёл в свой первый рейс на танкере. На обратном пути танкер был разбит вражеской авиацией и затонул. Спастись Николаю помог старый моряк с этого танкера. Они продержались несколько часов на воде, пока их не подобрали спасатели-моряки.                                       Потом его зачислили в десантные войска. В одной из операций получил ранение. После госпиталя его направили на зенитную батарею в город Сухуми. Николай хотел попасть в авиацию, но его не брали по состоянию здоровья. И всё же он добился, что его взяли в авиацию.
До последнего дня Николай Автомонов мужественно сражался с ненавистным врагом и ценой собственной жизни заплатил за счастье людей жить в мире. Он погиб при выполнении боевого задания: провести глубокую разведку и выяснить интенсивность движения вражеских судов вдоль западного побережья Чёрного моря. Вскоре родителям пришло извещение: «ваш сын гвардии младший сержант Автомонов Николай Александрович, уроженец станции Скуратово Тульской области, Чернского района 15 мая 1944 года не возвратился с боевого задания».                   В болгарском городе Шабля воздвигнут памятник советским лётчикам, где начертано имя и нашего земляка.
Слайд №7
  Тяжела горечь утраты. Но память о павших героях, спасших мир ценой своих жизней, навсегда сохранится в сердцах поколений.
ИЗ   ВОСПОМИНАНИЙ    Выпускницы нашей школы  СТЕПАНОВОЙ Анастасии Ивановны 
 Когда началась война, мне исполнилось в этот день тринадцать лет. Было туманно, сыро, облачно. По круглому репродуктору объявили о вероломном нападении фашистов. Папа помрачнел, мама заплакала. У нас служил брат во флоте, он не вернулся – погиб. 
 А в ноябре селе появились немецкие войска. Началась тяжёлая, полная страданий жизнь. Каждое утро появлялся немец и на двери дома писал, сколько человек будут ночевать. Через некоторое время они приезжали и начинали «хозяйничать» - вели себя так, будто никого из нас тут не было. Война несла горе и слёзы. Много бед принесла война почти в каждый дом. Война отняла у меня и многих моих сверстников детство.                                                                                                                      В декабре фашисты стали отступать. Вечерами стало видно зарево - это немцы жгли вокруг деревни. Оказывается, в нашем селе стояла команда, которая тем и занималась, что поджигала деревни. Но наше село Малое Скуратово спасли ребята из рабочего посёлка.                                                                                                                                    Вскоре мирная жизнь вернулась в наше село. Недалеко от нашего дома располагался госпиталь, и мы, несколько девочек - Валя Дугина, Маруся Волкова и я - часто навещали бойцов, писали под их диктовку письма им домой. Стирали носовые платки, скатывали в трубочку бинты. Раненые солдаты были всегда рады нашему приходу - погладят нас по головке и приговаривают: «У меня такая же дочка осталась дома». Мы были довольны, что чем-то можем помочь им. Война продолжалась. Папа вместе с односельчанами П. П. Шайдаковой,   Е. В. Морозовой и другими объезжал деревни и собирал для солдат, находившихся на фронте, носки, кисеты, перчатки.                                                                                                                                                                   Учились в тяжёлые годы войны, не было учебников и, не хватало школьных принадлежностей. Мёрзли мы, и с нами вместе - учителя. Летом на каникулах никто не знал о пионерском лагере, о Чёрном море, вместе с родителями работали в колхозе (занимались прополкой культур, носили снопы, ночью молотили). И писали нам за это  0,5 трудодня, чем мы все гордились.                                                  Располагались у нас два госпиталя. Ходили к раненым и по одиночке, и вместе с учителями - выступали с художественной самодеятельностью. Пришлось заниматься и в домах, принадлежавшим местным жителям.                                                     Как бы ни было трудно, но 7 классов я закончила. Каждый день приносили извещения. Возвращались с фронта раненые - среди них Якушин Виктор Васильевич. Он и начал работать в школе - преподавать военное дело. И всё - таки жизнь кипела в работе, дружбе, заботах.                                                                                   Любовь к нашим учителям и благодарность им мы пронесли через всю жизнь. Большое вам спасибо за знания и теплоту, которые вы нам дарили.                                    Война несла горе и слёзы. Много бед принесла война почти в каждый дом. Война отняла у меня и многих моих сверстников детство.                                                                              И я хочу пожелать всем детям, чтобы они не знали этих ужасов, не слышали разрывов бомб и снарядов. Это не должно повториться! Во имя светлого завтра, во имя мира на земле отдавали свои жизни миллионы советских людей.
Я бы с песни начал свой рассказ
С той, которая на всех фронтах звучала
В холод, в стужу сколько раз
Эта песня нас в землянках согревала.

 Если песня, значит рядом друг
Значит смерть отступит, забоится.
И казалось, нет войны вокруг
Если песня над тобой кружится.
            
  Привезли солдата в медсанбат
Врач сказал « не доживёт до ночи»
- мне бы песню, - прошептал солдат, -
Я до песен с давних пор охочий.
 
  Боль невыносима и остра
Сто осколков раскрошили тело
И сестра, усталая сестра
До рассвета над солдатом пела.

Я бы с песни начал свой рассказ
С той нехитрой песни сокровенной
Что как символ радости неслась                                                                                                    Над Варшавой, Будапештом, Веной.
   Пешим ходом и в грузовике
Жарким днём и зимнею порошей
Мы её носили в вещмешке
Самой лёгкой, драгоценной ношей.

В исполнении группы учеников и учителей звучит песня «Землянка»

Входит почтальон с сумкой. Он вынимает из неё письма-треугольники.
Ну и почта! Целый килограмм!
Груда писем, может есть и вам7
От сестёр, от братьев, от невест
Сколько их из самых разных мест
Они долгожданные, нужные
Есть счастливые, есть и грустные
Как трудно те письма вручать
И страшно порой получать
И все своего адресата найдут
Ведь где-то давно и долго их ждут.

За столом при догорающей свече сидит девочка, которая читает письмо отца с фронта. За кадром звучит голос мужчины, её отца.
Слайд №8                                                                                                                                            29 июня 1942 года. Действующая армия. Доченька бумаги у меня нет.
                                    Милая, дорогая дочурочка, Милочка!
Как у тебя прошли испытания. Что ты делаешь сейчас? Хотелось бы видеть тебя. Я нахожусь в трёх километрах от передовой линии, скоро наверно, буду в бою. Местонахождение: мы в 60 – ти километрах от того города, где мы с мамой венчались.                                                                                                                                        Дорогая доченька, Милушечка! Как у тебя насчёт денег, присылает ли мама тебе денег? Я с дороги на Юру послал 300 рублей для пересылки тебе – эти деньги от проданных мною вещей. Он тебе их должен послать.  Немецкая армия и её солдаты потеряли воинствующий дух.  Наших самолётов в воздухе больше и они активнее. Наши бойцы дерутся лучше. На вооружении у нас много нового оружия. Наступит время, когда немец побежит, и мы всей семьёй соберемся вместе. 
Доченька! Пиши скорей по адресу: действующая армия, полевая почтовая станция 158, воинская часть 1148, первый батальон, вторая рота. Целую. 

Слайд №9
Но Ветошкину Ивану Владимировичу не удалось увидеть больше свою семью. Он погиб в первом бою и захоронен здесь в нашей земле. Это письмо передала в школьный музей его дочь, которая приезжала со своими родственниками на могилу отца.
Давно закончилась война                                                                                                                 Давно с войны пришли солдаты                                                                                                          И на груди их ордена                                                                                                                 Горят, как памятные даты.
В один и тот же день и час                                                                                                                              На встречу вы с друзьям спешите                                                                                                           Но с каждым годом меньше вас,                                                                                                             И нас за это вы простите.
   На территории нашего села проживают два ветерана великой отечественной войны. Это Жучкин Владимир Кузьмич, Игнатов Афанасий Иванович. О них сейчас пойдёт речь.
ИГНАТОВ АФАНАСИЙ ИВАНОВИЧ
Живет в селе Малое Скуратово обыкновенный человек - ветеран Великой Отечественной войны Афанасий Иванович Игнатов. Его поколению, рожденному в 1923 году, пришлось пережить все тяготы войны. В 1941 году ушел на фронт. Первое боевое крещение принял в Ефремове. Потом были Белоруссия, Прибалтика. Победу встретил в Кенигсберге. За проявленное мужество  Игнатов А. И. награжден медалью «За Отвагу», орденом Отечественной войны 2 степени. Вернулся с фронта инвалидом - получил осколочные ранения. Но без работы жить не мог.                                   Афанасий Иванович много лет работал в совхозе «Свободный» механиком. О такой специальности мечтал с детства. Афанасий Иванович трудился с огоньком, был инициатором добрых начинаний на производстве.                                                               Для многих молодых механизаторов он стал настоящим наставником. К нему обращались за советом. В период уборочной страды сам трудился от зари до зари и другим поблажки не давал. Несмотря на возраст, он и сегодня готов помочь каждому, кто к нему обратиться.                                                                                                      А. И. Игнатову присвоено высокое звание «Почетный гражданин Чернского района». Односельчане гордятся, что их земляку оказана такая честь. Они уважают его за доброе сердце, готовность прийти на помощь. 
«Умный, рассудительный, неравнодушный к чужой беде», - так отзываются о нем на селе. С таких людей, как Афанасий Иванович, молодежь берет пример. У него есть чему поучиться.

- А правнук Жучкина Владимира Кузьмича учится в нашей школе. Сейчас он прочтёт сочинение о своём прадедушке. 
Слайд №10
Сочинение  Лямцева Никиты, ученика 5-ого класса
    Жизнь человеку даётся всего один раз. И каждому хочется прожить её радостно, счастливо, красиво. Хочется оставить на земле свой след, чтобы будущее поколение тебя знало, помнило, гордилось.
  Такой след на этой земле оставил дорогой мне человек -  мой прадедушка Жучкин Владимир Кузьмич. Он был хорошим слесарем, поэтому в начале войны его послали в Сибирь делать патроны и снаряды. Он рвался на фронт, но бронь не позволяла военкомату отравить его в действующую армию. Дедушка добровольцем сбежал на фронт. Воевал в Брянске, Австрии, Румынии, Венгрии, Чехословакии.  Здесь и встретил День Победы!		
   В военное время он был связистом. Сейчас ему 96 лет, но он ещё полон сил и энергии. Хотя мой прадед не любит вспоминать военные годы, он говорит, что война отбирает у человека всё, что ему дорого. После войны он вернулся в родное село и работал долгое время на ферме, а потом ушёл на заслуженный отдых. Он сам своими глазами увидел и пережил эти суровые годы.                                                                 Я горжусь своим прадедушкой Жучкиным Владимиром Кузьмичом и хочу быть его достойным.

Ведущий.  Да, не все ветераны дожили до сегодняшнего дня. Вот имена тех, кто умер в послевоенные годы (список). Слайд № 11
Среди них учителя нашей школы слайды №12,13
Якушин Виктор Васильевич
Кузичев Иван Захарович
Протопопов Роман Валерьевич
Почтим память ушедших из жизни ветеранов минутой молчания.
Минута молчания


Слайд №14  (Звучит фонограмма песни «Алёша)
На проселках России
У деревни любой
Есть могилы простые
Под фанерной звездой.
Тут от вражеской пули
Пал безвестный солдат
И с тех пор в карауле
Тут берёзки стоят.
Наши души ребячьи
Мы приносим сюда –
И как будто бы ярче
Пламенеет звезда.
И пшеничные волны
Багровеют слегка.
И в салюте безмолвном
Замирает рука.
Не волнуйтесь, берёзы
Никогда, никогда.
Над безмолвным солдатом не померкнет звезда.
И всегда нам ребятам
В нашей жизни большой
Будет подвиг солдата 
Путеводной звездой.

Слайд №15
БРАТСКИЕ МОГИЛЫ НА ТЕРРИТОРИИ СЕЛА
  На территории  села  расположены  2  братские  могилы.   В  братской могиле, расположенной в центре села, захоронено 138 чело15век, выявлено72 фамилии. На могиле скульптурный памятник: воин  с ребенком. 
    8 мая 1975 года, в день возложения венков, братскую могилу посетили родственники захороненных здесь бойцов. В книге «Мы этой памяти верны» они оставили запись: «Мы посетили братскую могилу захороненных наших родственников, погибших в годы ВОВ, Благодарим Малоскуратовских учащихся (красных следопытов), которые помогли нам найти место захоронения. Выражаем сердечную благодарность директору школы Кузичеву Ивану 3ахаровичу,  педагогу истории Борисовой Александре  Андреевне, учителю физкультуры, участнику ВОВ Якушину Виктору Васильевичу, директору совхоза «Свободный» Пищугину Виктору Павловичу, председателю сельского совета Темерину Леониду Сергеевичу, секретарю парторганизации Савельеву Виктору Павловичу, которые приложили много сил в создании и открытии этой братской могилы»

  Слайды №16-17
 Вторая братская могила воинов расположена рядом с гражданским кладбищем. Количество захороненных неизвестно, выявлено 328 солдат и офицеров. На могиле скульптурный памятник; воин — освободитель.
Слайды №19-21
Много сил и настойчивости приложила в создании и открытии мемориала Пирогова Галина Ивановна (у нее погиб в наших местах отец), учительница из Москвы, возглавлявшая отряд красных следопытов. Помогали ей председатель сельсовет Ерохин Юрий  Львович, директор совхоза Апарин Виктор  Иванович.  Несколько лет приезжала Пирогова Г. И. в село, собирала материал, проверяла его в Государственном Военном архиве о тех воинах, которые погибли в боях в наших местах.
  В годы войны захоронения погибших воинов делались близ гражданского кладбища. Галина Ивановна добилась, чтобы на братской могиле был поставлен памятник, и его открытие состоялось 9 мая 1985 года.
   На следующий год коллектив учителей и учеников Малоскуратовской школы посадили около памятника березовую аллею. 
Слайды №22-29
А вот письмо, которое прислала школьникам семья Шевяковых и сразу всем станет понятно, зачем мы заботимся о братских могилах и ведём переписку с родными и близкими тех, кто покоится в нашей земле.
Здравствуйте, девочки и мальчики Малоскуратовской школы!
Мы, брат и сестры Шевяковой Анастасии Михайловны, погибшей во время Великой Отечественной войны и похороненной в вашем селе, получили письмо от вас.
Вашу просьбу могла бы хорошо выполнить наша мама.
Она полнее рассказала бы о детских и школьных годах Насти,
о том, как провожала дочь защищать родную землю от врага, о том, как встречала её раненную и о том, как последний раз проводила, чтобы никогда больше не увидеть.
Но мамы уже нет с нами.
Нашими воспоминаниями о сестре и воспоминаниями её однополчан
разрешите поделиться с вами.
Настя была высокая стройная. Длинные пышные волосы носила на 
две косы, только перед уходом в Армию сделала короткую прическу.
Отличительные черты её характера: порядочность, трудолюбие.
Жизнерадостная, увлекающаяся, она стремилась успеть всюду, и это ей чаще всего удавалось. Она хорошо и охотно училась в школе – мечтала об институте, любила музыку, спорт, занималась плаванием, лёгкой атлетикой, но больше всего любила книги, много читала. Любимые её поэты Пушкин, Некрасов.
  Была верной и доброй помощницей мамы, авторитетом для своих братьев и сестёр.
  Настя рано начала трудовую жизнь. У нас была большая семья, и ей после окончания 10 классов, в силу материальной необходимости, пришлось поступить работать на Ефремовский завод  аппаратчицей. Энергичная и упорная она была полна надежд и желаний. Мысль продолжить учёбу не покидала её – она готовилась поступать в химико-технологический институт.
  Начавшаяся война оборвала все её мечты и желания, а потом и жизнь.
Настя откликнулась на призыв «Все на защиту Родины». В числе других девушек из Ефремова райкомом комсомола была направлена в разведшколу. Некоторое время проходила учёбу и подготовку перед забросом в тыл врага. Во время одной из бомбёжек получила проникающее ранение лёгких. После излечения в госпитале и месячного отпуска вернулась в свою часть.
  Но не суждено ей было прожить долго.
Настя не успела совершить подвига, заслужить ордена и медали. Но искренний благородный порыв души её своим личным участием помочь Родине в трудную годину, без колебаний избрать ответственный опасный путь разведчика, говорит за то, что она была преданной и достойной патриоткой нашей советской Отчизны.
Она навсегда осталась юной и красивой в нашей памяти.
Дорогие ребята, благодарим вас за то, что храните имена павших за родную землю, заботитесь и оберегаете их могилы.
Всем вам желаем счастья и радости в жизни, творческих успехов в учебе. Растите здоровыми, сильными, смелыми, добрыми и умными, чтобы уметь хранить мир на земле.

С уважением Шевяковы.

Нам нужен мир - трава в росе 
Улыбчивое детство, 
Нам нужен мир, прекрасный мир, 
Полученный в наследство.
Ты слышишь, друг, звенят ручьи 
Поют на ветках птицы, 
На замечательной земле 
Нам повезло родиться.
Так пусть она цветет всегда 
Пускай шумит садами, 
Пусть люди смотрят на нее
 Влюбленными глазами!
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